

# 四平日报

SIPING RIBAO

2025年5月  
星期二  
农历乙巳年 四月十六

13



中共四平市委主管主办 四平日报社出版  
国内统一连续出版物号 CN22-0009/ 邮发代号 11-20  
总第 10645 期 今日 8 版

## 「不为」

### 纪念苏联伟大卫国战争胜利八十周年庆典纪实

人民日报记者 杜尚泽 胡泽曦 新华社记者 倪四义 杨依军

#### ——习近平主席对俄罗斯进行国事访问并出席

协作的确定性和韧性共同推动世界多极化进程,共同推动构建人类命运共同体。”

#### (一)访问时间:“新时代的中俄关系更加从容自信、稳定坚韧”

就在不久前,国际舆论还在揣测:在大国关系复杂激荡的当下,北京—莫斯科会走向何方?

实则,在习近平主席专机如约落地的一刻,已给出回答。无论是署名文章中的“不为风高浪急所扰”,还是在克里姆林宫共见记者时强调的“风雨同舟、关山共越”,中国一再表明方向。

普京总统同样态度鲜明:“两国友谊牢不可破”“俄中关系不受一时一事影响,不受任何外部干扰”。

元首的战略引领,在厚重的外交史册里,是最恢弘有力的篇章。

8日一早,习近平主席的车队迎着晨风,驶进克里姆林宫,风景旧曾谙。乔治大厅,两位元首相向而行,手紧紧握在一起。

历史与现实、国家与世界、当下与长远,众说纷纭的解读,指向一个共同结论:在充满了不确定性的世界里,此行释放出“大国关系的稳定性和确定性”。

中俄两国用时间垒砌着友谊,积淀着信任。新时代以来,两位元首会晤40多次,习近平主席到访俄罗斯11次。这次来,他对普京总统说,“俄罗斯是我作为中华人民共和国主席到访最多的国家”。

8日,本是普京总统作为东道主广迎宾客的忙碌一日,他却将大半天时间留给了来自中国的好朋友。欢迎仪式、会谈、签字和在惯常的国事访问日程之外,俄方还作了特别安排:在总统办公室进行一场茶叙。

“中国和俄罗斯都是具有重要影响力的大国,是维护全球战略稳定、完善全球治理的建设性力量”,正如习近平主席对中俄关系的评价,“具有清晰历史逻辑,强大内生动力,深厚文明底蕴,不针对第三方,也不受制于任何第三方。”

何为历史逻辑?

回望,中俄关系有着无数历史细节的支撑。发轫于峥嵘岁月深处,印刻着苦难辉煌的岁月。两国关系从“相互视为友好国家”到建设性伙伴,从战略协作伙伴到全面战略协作伙伴,再到新时代全面战略协作伙伴,迎来了历史上的最好时期。“成功探索出一条相邻大国的正确相处之道”,这也为大国关系开辟了破浪前行的宽阔航道。

何为内生动力?

在全球化与逆全球化博弈交锋的当下,去年双边贸易额创新高。双边合作的强大韧性成为关键,习近平主席将此形容为“芝麻开花节节高”。存量、增量、变量,他全方位阐明合作的方向路径,着眼于“稳”的基础更坚实,“进”的动能更充足。普京总统积极回应道:“坚定不移推动俄中关系发展,扩大互利合作是俄方战略选择。”

合作,谋的是人民福祉,为的是全球发展。访问期间,双方达成20多项合作文件。其中,有经济领域的拓新,新版的投资保护协定签署,有力对冲了保护主义逆流;有全球治理的再对表,双方发表关于全球战略稳定的联合声明,关于进一步加强合作维护国际法权威的联合声明,在国际社会持续回响。

何为文明底蕴?

两国的文明交流互鉴,也远不止于此。此次签署的教育、电影、媒体等合作文件。体量之大,人口之多,历史之悠久,文明之厚重,从昔日并肩作战到今日携手与共,相向而行的深层逻辑,是两大文明的历史观、和平观、秩序观、发展观的辉映。文明维度的相通,成为政治互信、务实合作的最坚实基础。

“积土而为山,积水而为海。”历史怎会一蹴而就?一砖一瓦地垒砌,才有了今天的

水到渠成。

此访,最重要的一份政治成果,诞生于克里姆林宫的孔雀石厅。两国元首共同签署关于进一步深化中俄新时代全面战略协作伙伴关系联合声明。

沉甸甸的文本,映照中俄关系的鲜明标识:全面战略协作。

“只要中俄保持战略定力,坚持战略协作,就任何力量也阻挡不了两国实现各自发展振兴,阻挡不了中俄世代友好的民心所向,阻挡不了世界多极化和经济全球化的时代潮流。”习近平主席的声音,坚定有力。

#### (二)庆典时刻:“对历史最好的继承就是创造新的历史”

纪念苏联伟大卫国战争胜利80周年庆典的消息发布后,普京总统早就对外发声,习近平主席将成为“最重要的嘉宾”。

9日清晨,朝霞还没有爬上天空,莫斯科红场上已是人潮涌动。鬓鬓老人,垂髫少儿,青春壮年,胜利日也是人民的节日。

习近平主席的车队,驶过迎风飘扬的胜利旗,驶过将鲜花捧在胸前的人群。街头,人们看到红旗和五星红,纷纷驻足挥手致敬。

阳光铺满了红场。习近平主席压轴抵达克里姆林宫,普京总统热情相迎。

再赴庆典,十年倏忽而过,往事历历在目。

再久远,历史的记忆和真相不会褪色,“带给我们启迪永远映照现实,昭示未来”。

再久远,在国际形势大动荡大变革中挺立潮头的身影不会缺席。纵然单边主义、霸权霸道霸凌行径危害深重,但捍卫和平与正义的力量一直都在。中国和俄罗斯从历史中汲取更多智慧,担当更大责任。

习近平主席同普京总统一起步行至主礼台。坐在一起,两位国家元首热切交谈。山河破碎,抗争跋涉,回溯历史,更感慨今日的来之不易。

普京总统致辞的声音回荡长空:“胜利是神圣的,历史不容篡改,胜利者不容侮辱。”“中国人民英勇抗战,我们高度评价中国人民为开辟人类共同未来作出的贡献。”

阅兵式以时间为轴。普京总统不时转过身来,向习近平主席介绍旗帜、方队、装备。年轻的战士,昂首挺胸,“乌拉”的呐喊穿透云霄。

中国人民解放军三军仪仗队方队走来了!

步伐铿锵,风采灼灼。习近平主席起身致敬,他的目光追随着行进队列,穿过历史烟云。

望向亚洲主战场的千钧之重。每一寸山河浸透热血,每一场战斗挺立不屈脊梁。五千年文明在至暗时刻迸发强大力量,全体中华儿女共谱一首惊天地、泣鬼神的雄壮史诗。

望向战火中的携手并肩。当暗夜笼罩世界,中国人民同热爱和平的世界人民一道,以生命守护生命,用信念点燃信念。苦难与牺牲淬炼出的不但是胜利,也是共克时艰的深情厚谊。

坐在习近平主席另一侧的,是一位胸前挂满了勋章的百岁老战士,名叫叶夫根尼·兹纳姆斯基。

暮年白发,军人风范却不减当年。他动情地握着习近平主席的手说:“世界上没有任何力量能击垮我们。”这是用鲜血和生命凝结的启示。

今年是世界反法西斯战争胜利80周年和联合国成立80周年。习近平主席曾说过,“对历史最好的继承就是创造新的历史”。他同普京总统一道签署的那份联合声明,笔墨蘸满了历史沧桑,遒劲有力地写下未来:

“坚决粉碎任何企图篡改二战历史、贬低和抹杀中俄二战历史功绩、抹黑解放者形象的行径”;

## 深入贯彻中央八项规定精神学习教育中央督导组完成进驻

新华社北京5月11日电 根据党中央在全党开展深入贯彻中央八项规定精神学习教育统一部署,截至5月10日,8个中央督导组完成对21个地方和单位进驻工作。

进驻见面会上,各中央督导组组长对深入学习贯彻习近平总书记重要讲话和重要指示批示精神提出要求,通报中央指导组的职责任务、工作要求和具体要求,听取学习教育进展情况,研究部署指导督促工作。

各中央督导组组长指出,在全党开展深入贯彻中央八项规定精神学习教育,是今年党建工作的重点任务。派出中央督导组,有针对性地督促指导相关地方和单位抓好学习教育,

是帮助推动学习教育各项任务落地见效、更好解决突出问题的重要举措,体现了党中央对相关地方和单位的关心关怀。

各中央督导组组长强调,指导督促工作要坚持问题导向,从严从实履职尽责,对贯彻落实习近平总书记重要讲话和重要指示批示精神,党中央关于学习教育部署要求情况进行督促检查,督促指导相关地方和单位动真碰硬、真刀真枪解决违反中央八项规定及其实施细则精神的突出问题,及时发现并推动解决违规吃喝、违规收送礼品礼金、侵害群众利益、违规不作为等突出问题,坚持同题共答,有力有序开展指导督促工作,

通过以点促面推动全党学习教育取得扎实成效。

相关地方和单位党委(党组)主要负责人表示,将深入学习贯彻习近平总书记重要讲话和重要指示批示精神,按照党中央关于学习教育部署要求,提高政治站位,深刻认识和开展这次学习教育的重要意义和党中央派出中央指导组的政治考量,以此为契机,切实把思想和行动统一到党中央决策部署上来,扛起学习教育主体责任,全力配合和支持指导组工作,切实解决问题,推动学习教育不断走深走实,用实际行动坚定拥护“两个确立”、坚决做到“两个维护”。

## 让胜利的光芒照亮人类历史新征程

新华社记者 韩梁 赵嫣 温馨

又是“梨花开遍了天涯”的季节,又一个神圣庄严的“胜利日”。

5月9日上午,纪念苏联伟大卫国战争胜利八十周年庆典在莫斯科红场隆重举行。中国国家主席习近平和来自世界20多个国家的领导人及国际组织负责人同俄罗斯人民一道重温历史、缅怀先烈,宣示携手为人类前途命运争取更加光明未来的坚定誓言。

习近平主席走向主礼台,观众席上响起一阵热烈掌声。习近平主席向大家挥手致意。

克里姆林宫斯巴斯基钟楼上,巨大的自鸣钟指针指向10时,悠扬的钟声响彻红场。俄罗斯军乐队奏响《神圣的战争》乐曲,仪仗队护卫俄罗斯国旗、伟大卫国战争胜利旗入场。

这是一场缅怀历史的检阅,一场纪念胜利的庆典,更是捍卫和平与正义的宣示。

普京在致辞中说,苏联以数以千万的牺牲捍卫了全人类的和平与自由。我们将永远铭记胜利的时,继承父辈遗志,团结一心,永远维护神圣的荣光。中国人民英勇抗战,我们高度评价中国人民为开辟人类共同未来作出的贡献。

“胜利是神圣的,历史不容篡改,胜利者不容侮辱。历史和公正永远在我们一边。”

一首首乐曲雄壮激昂,一阵阵

呐喊响彻云霄,受阅部队如滚滚洪流阔步前行。

这一刻,历史和现实在这里交汇。

1941年11月7日,莫斯科大雪纷飞,德军兵临城下。数万苏联红军在红场阅兵结束后开赴战场,奋勇御敌。“祖国虽大,但已无路可退,身后就是莫斯科。”参加莫斯科保卫战的士兵们说出这样的誓言。

1945年5月9日,苏联播音员尤里·列维坦在无线电广播中宣读了德国法西斯无条件投降书,聚集在红场的人们欢呼雀跃、相互拥抱,喜悦而激动,迎来了胜利的黎明。

彼时,数千公里外,中国共产党领导的抗日民族统一战线最大限度地动员起全国人民参加抗战。中国军民奋起反击,开启了对日寇的最后之战。

多少国破家亡的悲怆,多少不屈不挠的抗争,多少气吞山河的壮举,多少来之不易的胜利,镌刻于历史,铭记在心头。

“80年前,包括中国、苏联在内的全世界正义力量同仇敌忾、英勇战斗,并肩打败了不可一世的法西斯势力。”

“中国、苏联分别作为第二次世界大战的亚洲和欧洲主战场,是抗击日本军国主义和德国纳粹主义的中流砥柱,为世界反法西斯战争胜利作出决定性贡献。”

## 时光正好 趁时推新

伍晞

“人们为什么喜欢这个季节?”走在城市公园,欣赏着身边绿意,家人抛出的问题,让人思绪万千。

人间五月天,浅夏胜春烟。一棵棵树木,带着一团团新绿,努力向天空伸展着,仿佛提示着答案。

人们喜欢的,是“绿”。

当眼中映入绿丝线、花朵朵时,曾经栽下的一株苗,播下的一粒子,在扎根、萌动、生长中,衬托起繁花似锦。植树增绿,改善生态,每个人都是播种者,也是受益者。

绿是种出来的。塔克拉玛干沙漠戴上“绿围脖”,科尔沁沙地正重现草原风光,几代人接力征服一片片沙漠……森林覆盖率超过25%,贡献约25%的全球新增绿化面积,久久为功的扩绿兴绿护绿,带来了清新空气、推窗见绿。风和日暖,不仅绿了江南岸,也过了玉门关,绿满天涯,万物欣生,美满人间。

人们喜欢的,是“新”。

惠风拂过,一切都是崭新的。从一季看全年,着眼局部看全局,更显现向好之势。中国的发展,在新发展理念指引下,日益展现出新的生机活力。挂帅任将,养成一派绿,进而林下生金;壮士断腕,关停并转,传统产业老树发新芽,新能源、新材料产业应运而生;低碳小麦上餐桌,建筑学会了呼吸,家居变得智能……创新赋能,让低碳生活成为时代风尚。

向绿转、向高攀、向智行,正不断催生发展的新意。天更蓝、山更绿、水更清,国土面貌之变的背后,是发展结构的深度调整。“这不仅促进了环境保护,也增强了中国的经济韧性”,一位外国专家评价中国的绿色转型,揭示了“中国下好先手棋”的战略意义。以自身主动性、确定性应对外部冲击的不确定性,我们才有了不惧“逆流而动”的强大

底气和韧劲。

人们喜欢的,是“暖”。

越是遭遇困境,越要突破重围,越须读懂春生夏长、四时交替的意蕴。对中国人来说,春季,蕴藏着复苏与希望;夏天,代表着活力和热情。小草破土而出,新芽在枯枝间探头,生命的每一次勃发,都是对勇敢的奖赏,对沉潜的酬付。

“天行健,君子以自强不息”,遵循天人合一的中国人,更有知难不畏难、昂扬向上攀的精神。心若向阳,积极昂扬,便能绽放万丈光芒。“什么时候没有困难?一个一个过,年年过、年年好,中华民族5000多年来都是这样。爬坡过坎,关键是提振信心。”

从春到夏,芳草未歇、万物并秀。时光正好,干字为先,趁时推新。踏着时代的脚步、和着时代的节拍,我们信心十足、力量十足。

《人民日报》(2025年05月12日)

## 市安委会开展“5·12”防灾减灾宣传活动

详见二版 >>>

## 深耕发展责任田 创新赋能新引擎

详见五版 >>>

本版编辑 郭洪涛 杨天地 王翌轲  
本版校对 王国成



梨树县九龙潭乡村振兴生态园 全媒体记者 高强 摄